

LA LEALTAD CANARIA

DIARIO POLÍTICO

AÑO II

SANTA CRUZ DE TENERIFE, 1.º DE ABRIL DE 1876.

NÚM. 198.

LA LEALTAD CANARIA

LO NEGRO, BLANCO

A la salida de la correspondencia de Madrid, continuaba la discusión del Mensaje de la Corona, y estaba en el uso de la palabra el jefe de la oposición constitucional, el Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta.

Sin haber entrado aun, á la última hora del día 15, en el fondo de su discurso, el orador había acometido la empresa más vasta que pudiera ocurrir á imaginación del mediodía, el trabajo más penoso y difícil que suponerse puede. Al lado de lo que el Sr. Sagasta se proponía, la cuadratura del círculo y el movimiento continuo son fútiles juguetes perfecta y facilísimamente realizables.

Con decir que el jefe de la oposición avanzada había tomado á su cargo la justificación de la *gloriosa*, muerta en día de bendición á manos de un general ilustre, á quien nunca la Pátria podrá agradecerle aquel servicio cuanto él merece; con decir que se proponía demostrar á la Cámara y al país que la revolución debió hacerse, y por consiguiente, con lógica juzgando, que no debió ser sacrificada, sino que ha debido vivir, para bien de los españoles, eternidad de eternidades; con decir esto, dicho está todo.

Por supuesto que el argumento magno de que se vale en pró de su tesis el Sr. Sagasta, es de los que entran pocos en libra, como que se refiere á los desaires que pudo recibir de la Reina D.ª Isabel la Union liberal, y en particular á la ingratitud con que supone premio aquella augusta señora los eminentes servicios del general O'Donnell.

Dejando aparte la cuestión de la

ingratitud, que es una cuestión graciosísima, en que se juzgan altos negocios de Estado con un espíritu de sensibilidad absolutamente inadmisibile y de todo punto fuera de lugar; dejando eso aparte, como hecho que pertenece al dominio de la historia, no cabe hacer lo mismo con la lección elocuentísima que nos dá de los vaivenes de la vida, de los cambios de la política, la figura del Sr. Sagasta, defendiendo la revolución como desagradable á D. Leopoldo O'Donnell.

Aquel Sagasta condenado á muerte por O'Donnell, no vacila en aducir como argumento en favor de la revolución los desaires que O'Donnell pudiera recibir de Palacio. ¿Hay algo que con esto pueda compararse, en cuanto á rareza y originalidad?

La verdad es que si el Sr. Sagasta no tiene otras razones que justifiquen aquella gran locura del 68, haría mucho mejor en callarse. Eso, lo peor es meneallo, como dijo el otro; ¿porqué ese empeño en querer justificar lo que sus mismos autores condenaron en mil momentos de conflicto y de necesidad al par? Serrano, Topete, Lopez de Ayala, alma y vida de aquel triste acontecimiento; ¿no han reconocido en mil ocasiones, de una manera paladina, que la revolución de Setiembre era indefendible, que no había absolutamente por donde cojerla?

Nosotros nos explicamos á Sagasta en silencio; no logramos explicarnos á Sagasta metido en la revolución por que no fuese poder el Duque de Tetuan. Poco se conocía en aquel entonces este cariño que ahora se deja ver; este afecto entrañable entre el ilustre vencedor de Africa y el antiguo director de *La Iberia*. El segundo dirija en aquel tiempo barricadas

en revueltas contra el primero; el primero firmaba la sentencia de muerte del segundo.

De seguro, que despues de *probar* que la revolución fué justa y necesaria, habrá intentado probar —con la misma solidez de raciocinio— que no debió haber tenido fin y remate, y esta segunda parte de la leyenda, dada la primera, no nos extraña ni sorprende. ¡Cómo que en Diciembre de 1874, iba el Sr. Sagasta muy regaladamente en el machito!

Si la revolución debió continuar entonces su *marcha magestuosa*, como escribieron en un tiempo las plumas progresistas, el Sr. Sagasta puede preguntarlo, en Inglaterra, al Sr. D. Carlos de Borbon y Austria de Este, ó á los habitantes del maestrazgo y Reino de Valencia, ó á los catalanes, ó á los liberales de Hernani y de Guetaria; puede preguntarlo á las madres, hijas y esposas de los recientemente licenciados, ó en otra esfera á los periodistas privados ya de su última peseta, y á sí mismo puede preguntarlo, cuando se vé haciendo la oposición parlamentaria, pronunciando discursos ante el Congreso de los Diputados españoles.

¡Ya se vé! Como el Sr. Sagasta no indagará más opiniones que la del *Señor Duque* ó la del Sr.ª Camacho y demás compañeros mártires, nada tiene de particular la ignorancia en que se encuentra de ciertas cosas; pero ya se encargarán en la Cámara de ponerlo al tanto de todas las novedades.

De todos modos, segun el Sr. Sagasta, la revolución debiera existir todavía; tampoco debió perderse la batalla de Lerida, y ello es que se perdió.

El gran talento del Sr. Sagasta no es bastante para convencer al país de que está la razón de parte

suya: lo negro es negro, por más que Salomon mismo quiera probar que es blanco.

DON CARLOS

ANTE LA EUROPA

La prensa liberal inglesa se muestra severa con el nuevo huésped que le ha proporcionado España. «Inglaterra, dice EL DAILY NEWS, va á tener hoy el honor de recibir á D. Carlos, y su presencia será para ella un motivo de satisfacción, el de que está aquí seguramente mucho mejor que en España. En este país no será mas que una unidad añadida á la población: en el suelo español era, cualesquiera que fuesen sus motivos y aspiraciones personales, mas desastroso que las plagas y la peste. El diario inglés haciéndose cargo mas adelante de la proclama que ha publicado D. Carlos, en que declara que aunque vuelve el acero á la vaina y pliega su bandera, aguarda el momento para desenvainar la una y desplegar la otra, y nunca abandonará sus pretensiones, añade: «Si así fuese, sería necesario que el gobierno inglés tomase precauciones contra el abuso que pudieran hacer D. Carlos y sus amigos de la hospitalidad de este país. Inglaterra no debe ser convertida en centro de intrigas contra una nación y un gobierno amigos. Si la cosa no pasa de una conspiración teatral con trajes de ceremonia, decoraciones y etiquetas, podrá ser desdeñosamente tolerada, si no se la quiere tomar á risa.»

EL DAILY TELEGRAPH dice que D. Carlos, á diferencia de su antecesor en Pavia, parece haber perdido todo, incluso el honor. «No conocemos, añade, en la política moderna nada que mas pueda desacreditar á un hombre que las declaraciones que se le han atribuido á su paso por Francia. Por cortesía de la república francesa, se le ha permitido conservar espada, adorno de que jamás ha hecho uso, y ha sido cuidadosamente escoltado por el territorio hasta el punto de embarque para Inglaterra. En cambio él publica una declaración de que solo suspende la lucha y reserva el porvenir para sí. Indudablemente, está libre de todo compromiso, aunque dudáramos mucho que cumpliera una promesa mas fielmente que su padre, que renunció por sí y sus descendientes á todas sus pretensiones á cambio de una pensión

por la reina Isabel.»

Recogiendo EL DAILY TELEGRAPH la especie apuntada por un diario ultramontano de Londres de que D. Carlos sería recibido en Inglaterra al menos con respeto, esclama: «Esperamos que nadie hará caso de él. Estenderemos á D. Carlos el asilo que ya hemos dado á mas de un miembro de su raza y proscritos mucho mas honrados. Pero ¿por qué le habíamos de tratar con muestras de respeto? ¿Qué ha hecho para merecerlo? Ha inundado de sangre las provincias septentrionales de su país, ha retrasado por años el arreglo de sus asuntos, sus raines pretensiones personales han pesado como una losa sobre la industria y el comercio de la nación. Nunca ha sido llamado por el pueblo español. En las horas mas negras de los años, desde que Isabel II fué lanzada del trono, cuando los españoles se revolvían bajo un príncipe extranjero, ó se sentían amenazados de una república radical, ó temían los excesos socialistas, jamás se volvieron al príncipe que peleaba en el Norte, nunca pensaron en aceptarle como su jefe y su rey. Así quedó probado por las repetidas eventualidades que le ofrecieron los sucesivos cambios en Madrid, que quería imponerse por la fuerza á un pueblo que le rechazaba. ¿Qué hay en todo esto que merezca el respeto de los ingleses? El diario londonense aduce en seguida argumentos para demostrar que don Carlos no representa la causa de la legitimidad ni la de la religión, y termina manifestando que España lo que necesita es reposo, del que por tanto tiempo ha sido privada por ese descomedido aventurero, y la opinión pública en Inglaterra debe mostrarle con su indiferencia lo que piensa de hombres que por miras egoístas perturban osadamente la paz de un pueblo.»

ENMIENDAS

La enmienda del Sr. Pidal y Mon, la primera que se ha discutido en el Congreso, como la que mas se aparta del proyecto de contestación al discurso de la Corona, dice así:

«Pedimos al Congreso que el párrafo vigésimo primero del dictámen de la comisión de contestación al discurso de la corona, que principia «Nobles esfuerzos hicieron los gobiernos anteriores, etc.», se sustituya con el

siguiente:

«El desconocimiento de los derechos de V. M., y los falsos y funestos principios que han dirigido la política de los anteriores gobiernos, fueron causa de que cayesen sobre España males sin cuento, V. M., con la ayuda de su valiente ejército, acaba de poner término á la guerra civil, que era uno de ellos; pero, por desgracia, la política seguida por sus ministros responsables desde el advenimiento de V. M. al trono, no ha contribuido á ponerlo á los que en el orden social y político nos aquejan, pareciendo mas bien la situación presente triste y anómala prolongación del espíritu, principios y procedimientos de la revolución de Setiembre en su agonía, que restauración sana, vigorosa y patriótica de los principios de religión, de justicia y de moralidad política, de orden social y de libertad verdadera, de que se halla aun sedienta la nación española, que los miró siempre como complemento lógico y necesario aun como esencia misma de la restauración de su antigua, católica y legítima monarquía.»

Palacio del Congreso 7 de Marzo de 1876.—Alejandro Pidal y Mon.—Para autorizar su lectura, el Duque de Almenara Alta.—El conde de Lobregat.—El marqués de Vallejo.—El conde de Villanueva de Perales.—El marqués de San Carlos.—Andrés de Cápua.»

La enmienda del Sr. Romero Ortiz que se discutió en seguida es esta:

«Los diputados que suscriben proponen y ruegan al Congreso que el párrafo noveno del proyecto de contestación al discurso de la Corona se redacte en los siguientes términos:

«El Congreso de los diputados examinará con detención y apreciación con el criterio de la libertad los proyectos que el gobierno le presenta para el ejercicio del sistema representativo en toda su integridad, para el estricto cumplimiento de la ley fundamental.»

Palacio del Congreso 7 de Marzo de 1876.—Antonio Romero Ortiz.—Práxedes Mateo Sagasta.—Gaspar Núñez de Arce.—Victor Balaguer.—Augusto Ulloa.—Santiago de Angulo.—Carlos Navarro y Rodrigo.»

CRÓNICA

En la noche del 30 ha principiado en la Parroquia Matriz el novenario de Nuestra Sra. de los

colores, y seguirá en las sucesivas, predicando en la última el Canónigo D. Miguel de Lara.

Definitivamente, el lunes y martes de Pascua se celebrarán las fiestas anunciadas.

Los dos sueltos que reproducimos á continuación, pertenecen á nuestro estimado colega *El Tabaco*:

«Segun nos escriben de Madrid, los diputados de esta Provincia presentarán una proposición á las Cortes pidiendo se acuerde el abastecimiento definitivo de tabaco del país á las fábricas nacionales, dictándose sucesivamente las correspondientes instrucciones sobre la forma en que han de hacerse las remesas.»

«Por el correo próximo esperamos la orden para remitir la diferencia hasta los mil quintales de tabaco por los en el decreto de concesión.»

Hoy ha debido reunirse la Diputación provincial.

La sociedad filarmónica concurrirá en los días del Juéves y Viérnes Santo, á la Misa del primer día y á los oficios en las noches de ambos, que se celebrarán con la solemnidad acostumbrada en la Parroquia Matriz de esta Ciudad, á cuyo fin está ensayando ya el *Miserere* y *Stabat* que ha de cantarse. Predicará en la primera noche el Doctoral Gobernador eclesiástico de esta Diócesis, D. Silverio Alonso, y en la segunda el Magistral D. Silvestre Machado.

La procesion del *Santo Entierro*, se verificará con la mayor suntuosidad y magnificencia, recorriendo mas extensa carrera que la acostumbrada, para todo lo que se cuenta con la concurrencia y el auxilio de los fieles católicos habitantes de esta Capital. En la citada Parroquia tendrá lugar el Juéves Santo, por la tarde, la ceremonia del lavatorio de los piés á doce pobres, habiéndose implorado la

caridad cristiana para proveerles de vestido honesto ó darles una limosna.

VARIEDADES

El presidente Lincoln era muy aficionado á las parábolas.

En 1855, cuando la guerra de Crimea, el representante de Rusia en Washington encontró un dia á Lincoln, que era entonces *simple* senador, y le dijo:

—¿Está V. de parte de Francia ó de parte de Rusia?

—Caballero, respondió Lincoln, cuando yo era leñador, tenia en el bosque un vecino, que se llevaba mal con su mujer. Una mañana salió mi vecino á cazar osos; por la tarde, unos leñadores le decían á la esposa: «¿Venga V., su marido mata un oso que se lo va á traer.» La esposa no se movió, y dijo: «¿qué me importa todo eso? Si el oso se come á mi marido, me quedaré viuda, y si mi marido mata al oso, luego me zurrará ¡Siempre salgo perdiendo!»

Ya se han recibido en Estado las insignias de la orden del Salvador de Grecia, concedidas á los señores Cánovas, Castro, Calderon y algunos funcionarios de la secretaría de Estado.

En Pamplona se encontró el increíble número de cañones: 23 sistema Withworth.—2 sistema Plasencia.—6 sistema Wawasen.—1 de hierro fundido de seis centímetros.—1 ib 11 de 12 ib.—de 12 ib.—8,30 fusiles con infinidad de municiones.—300.000 cartuchos en tres cajones.—18 cajones con granadas, un incalculable número de pertrechos de guerra.

En breve debe llegar á Madrid el célebre *medium* inglés doctor Monck.

—Los señores general Bassols y vizconde de Torres-Solanot, presidentes honorario y efectivo respectivamente de la Sociedad Espiritista Española, han sido nombrados miembros honorarios de la Asociación nacional bri-

tánica de espiritistas (British national Association of Spiritualists).

—El distinguido zoólogo ruso M. Wagner, profesor de la Universidad de San Petersburgo, se ha hecho espiritista.

Un corresponsal de Washington da noticia de un *medium* que conteste en cualquier idioma que se le pregunta para lo cual los espíritus le facilitan, dice, condiciones frenéticas.

La biblioteca del célebre médico Sr. Hernandez Morejon ha sido adquirida por el Gobierno en la cantidad de 38.000 rs., así como el busto de dicho facultativo.

A una revista religiosa francesa, le escriben de Roma con fecha 18 de Febrero:

«No he hablado aun nunca del milagro que se está verificando hace un año en la Iglesia de la Anunciacion de Prata, diócesis de Avelino. Este prodigio, que cada dia se hace mas público, obtuvo ya la aprobación del prelado y es el siguiente:

«Un antiguo cuadro pintado al fresco, casi borrado, que represente al Salvador del mundo y existe en dicha Iglesia desde el dia 17 de Enero de 1875, se llena esta imágen de resplandores de un modo sobrenatural; hecho que se reproduce en presencia de los fieles muchas veces. La 25 vez que sucedió, fué el 25 de Enero del mismo año, fiesta de la Conversion de S. Pablo, y duró desde las diez á la una, cuando se encontraba la Iglesia llena de gente. Se renovó el prodigio el 22 de Febrero, el 4 y 9 de Marzo, el 4 de Abril, el 8, 23 y 26 de Mayo, durante muchas horas: en fin, se cuentan hasta cuarenta veces.

Los incrédulos, que al principio se burlaban, se han visto obligados á decir que sí, pues ninguna causa natural puede producir un efecto tan maravilloso. Los resultados ya se han dado á conocer por el cambio que se ha obrado en las costumbres del pueblo y el aumento de la fé y devoción, mostrándonos así Dios que se cuida por todos los medios de invitarnos á la penitencia, para hacernos dignos despues de mayores dichas.»

DIRECTOR

D. Francisco Fernandez Betancourt.

ANUNCIOS.

VAPORES TRASATLÁNTICOS GRAN VELOCIDAD

Compañía Francesa de navegación al vapor
Chargeurs Reunis.

Para el Havre directamente el vapor francés *Belgrano* de porte de 2000 toneladas y fuerza de 900 caballos, saldrá para el Havre del 5 al 10 del corriente mes de Abril, admite carga y pasajeros, también tomará carga para Burdeos, Brémen y Hamburgo.

Darán razón sus agentes,

Hardisson Hermanos.

PARA CÁRDENAS, MATANZAS Y LA HABANA.

Saldrá el acreditado bergantín goleta español *ROSARIO* su capitán D. Mignel Sosvilla del 25 al 30 de Abril. Admite pasajeros de flete pago en esta, y un resto de carga.

Agentes, *Ghirlanda Hermanos.*

PARA VENEZUELA

Se participa á los que deseen pasar á dicho punto que para el mes de Mayo del corriente año habrán buques españoles que harán viaje á aquella república, admitiendo carga y pasajeros.

Los consignatarios:

En Santa Cruz.—Medina Carbelo y compañía.

En el Puerto de la Cruz.—D. Luis Rodríguez.

En Icod.—D. Emeterio Gotierrez.

En Guía de Tenerife.—D. Francisco Cartaya.

ATENCIÓN

Por el vapor francés *Veriis* se acaba de recibir en el establecimiento de D. Blas Lopez, sombrerería plaza de la constitución, un magnífico surtido de sombreros de última moda, tanto de felpa de seda como de forma *Rochambeau*, y de otras varias clases de superior calidad á precios cómodos.

Almidon francés de clase superior,

nuevo en estas islas, se acaba de recibir por el último vapor francés en el almacén de los Sres. Delgado Hermanos, calle del Castillo núm. 22.

SE VENDE

una casa de planta alta situada en la calle de S. Juan Bautista de esta ciudad número 17.

La persona que guste tomar informes acerca de ella, en la misma le darán razón.

JABON VEGETAL.

Este tiene la propiedad de quitar toda clase de manchas tanto en paño como en seda, ya sea de aceite ó grasa sin deteriorar ni el mas delicado color; también tiene la particularidad de quitar al paño y pecas del rostro, lo suavisa y lo blanquea. Se usa con el uso del mojado. Se vende en una tablita de

un cepillo de cerdas de caballo. Cuando caliente se le pone en agua. Es conveniente y se frota con el cepillo, en seguida desaparece la mancha y no surtiendo el efecto deseado, inmediatamente se le entregará el dinero á sus Precio de cada pastilla, 2 fijas. Calle de S. Francisco núm. 60.

JUAN MORILLA, PROFESOR DENTISTA

acaba de llegar á esta población y tiene el honor de ofrecer al público sus servicios y le advierte que su permanencia en esta ciudad será de pocos días, por tener que regresar á Cádiz. Su casa, Fonda del Sr. Deurvan.

ALMONEDA

De muebles, una pajarera con varios pájaros, jaulas, macetas, una máquina de coser para uso de familia ó taller y otros objetos.

Marina, 3, de 12 á 3 de la tarde.

GIROS

Sobre Londres, París, Marsella, Madrid, Barcelona, Sevilla, Cádiz, y otras plazas de España.

En el escritorio de F. S. Lecuona y Hermano, Castillo 6.

LA LEALTAD CANARIA

Política, literatura, intereses materiales, noticias y anuncios.

Se publica todos los días, excepto los jueves y domingos.

Precios de suscripción, en esta Capital, un mes, 1 peseta 25 cént.

En el resto de la Provincia y Península, trimestre adelantado, 4 pesetas.

Ultramar y extranjero, trimestre, 8 pesetas.

Los anuncios, á precios convencionales; á los suscritores, no pasando de 8 líneas, gratis por una sola vez.

Se suscribe en la calle de San Francisco, núm 2, y en la Imprenta, calle de la Luz, 37.

NOVEDAD

Se han recibido en el almacén de los Sres. Delgado hermanos, Castillo 22, flecos negros de seda, de varias clases.

JARABE de PABIANO IODADO

PRESIDENTE HONORARIO DE LA SOCIEDAD DE LOS FARMACÉUTICOS DEL SEÑA (PARIS)

DE E. FOURNIER, INVENTOR,

Este jarabe contiene el Iodo al estado de combinación organizadora. Es de un gusto agradable, cura muy rápidamente el Raquitismo, el Infatismo, el escorbuto, las afecciones erenicas, del pecho, la tisis pulmonar y de la laringe, las debildades nativas é adquiridas, los catarrros crónicos, las herpes, la caries de los huesos y las litarcelos gangliosias, etc.; es el ténice por excelencia.

Descuñiar con mucho cuidado de las numerosas falsificaciones; exijase el nombre de Fournier.

Depósito en esta Capital, Farmacia de Suarez,

Depósito general en PARIS, en la farmacia de E. FOURNIER, 56, rue d'Anjou-Saint-Hippolyte.

IMPRENTA CALLE DE LA LUZ
Núm. 37.